

Секция «История политики и политической науки»

**Немецкий национал-социализм: эволюция оценок И.А. Ильина.**

**Панфилов Константин Сергеевич**

*Студент (бакалавр)*

Тверской государственный университет, Тверь, Россия

*E-mail: kaiser1010@mail.ru*

Влияние нацизма на русских белоэмигрантов является одним из перспективнейших направлений исследований, позволяющим понять, как и почему одни эмигранты, бежавшие или изгнанные из России не по своей воле, шли на сотрудничество с нацистским режимом Германии, а другие считали это недопустимым. По понятным историческим причинам эта проблематика не затрагивалась во времена существования СССР. Для советской науки проблемы изгнанников в принципе не существовало, так как согласно марксистской терминологии они являлись представителями изживших себя классов, строго антисоветскими, а значит не заслуживающими внимания, элементами. Табу на изучение судьбы русских белоэмигрантов, их взглядов на исторические явления и события, живыми свидетелями которых они стали, исчезло вместе с советским государством.

В данной работе была сделана попытка проанализировать развитие взглядов известного деятеля Русского Зарубежья Ивана Александровича Ильина на немецкий национал-социализм.

В Германии, растерзанной войной и международным давлением, закрепившим униженное положение немецкого государства, разверзся глубокий политический и экономический кризис, повлекший за собой радикализацию всех политических сил. В результате к власти пришли национал-социалисты. Это событие тяжелым образом отразилось на судьбе русской эмиграции в Германии.

В связи с этим, весьма интересной представляется оценка этих событий русским философом и юристом И.А. Ильиным. В ту пору он был ярким деятелем Белой эмиграции. Проживая в Германии с 1922 года, он стал живым свидетелем становления национал-социалистического движения и досконально изучил все аспекты его практической деятельности и идеологических устремлений.

Анализ первой серьезной статьи о национал-социалистическом движении, написанной ученым в 1933 году позволяет вникнуть в сущность представлений И.А. Ильина о немецком национал-социализме, только что пришедшего к власти[1]. В ней весьма ярко выражены предварительные положительные ожидания философа, он чувствовал стихию и пафос антикоммунистической борьбы национал-социалистов, но не подозревал как сильно он ошибался.

Жизненные обстоятельства заставили изменить взгляд И.А. Ильина на немецкий нацизм. В 1938 году он был вынужден покинуть Германию. Вплоть до 1948 года И.А. Ильин писал статьи о причинах, ходе и последствиях Второй мировой войны, исследуя, ко всему прочему, в её контексте немецкий национал-социализм. В своей статье «Стратегия высокомерия» (февраль 1945 г.) он критиковал горделиво-презрительное отношение к другим странам и народам со стороны нацистской Германии, которая бросила вызов всему миру и отмечал, что ей присуща По его мнению, симбиоз немецкой национальной гордости с идеологическими постулатами национал-социализма поставил перед Германией недостижимые цели. В погоне за ними Германия потерпела сначала дипломатическое поражение, создав вокруг себя врагов в лице демократических стран Запада и СССР, а позже и военное. Но немецкий национал-социализм пренебрегал не только мнением мирового сообщества, но и общественным мнением своего народа: Все эти внешние и внутренние противоречия в

совокупности привели Германию к войне со всем миром. Ее поражение для Ильина было очевидно с самого начала войны, несмотря на успехи на начальном этапе.

И.А. Ильин был убежден, что немецкий народ все еще находится под влиянием национал-социалистической идеологии, несмотря на военное поражение Германии и смерть А. Гитлера. Преодоление этой духовной болезни он видел в последовательном освобождении от нацистской мифологии и участия немецкого народа в восстановлении разрушенной Европы наравне с другими народами [2].

В последней значительной работе, посвященной урокам, которые мир извлек из результатов воздействия праворадикальной идеологии на политическую жизнь («О фашизме», 1948 г.) [3], Ильин говорил о необходимости взвешенной оценки фашистского, вкуче с ним национал-социалистического, движения. Фашизм и национал-социализм он рассматривал как реакцию на наступление левой идеологии: Фашизм и его разновидности по И.А. Ильину - национально-патриотическая идеология, родившаяся в борьбе нации против интернационального (следовательно, антинационального) революционного движения. Тем не менее, несмотря на, в целом, положительное отношение к данному феномену, Иван Александрович в своей статье выступает с резкой критикой фашистской идеологии, раскрывая ее отдельные недостатки и осуждая преступные действия, которые стали причиной её поражения.

Это и негативное отношение к христианским конфессиям и христианству вообще, и установление тоталитарного строя и партийной монополии, и шовинизм, являвшийся главной причиной поражения, и цезаризм с его идолопоклонничеством - все эти факторы сыграли свою роль в дискредитации национального движения и последовавшего вслед за ним поражения. Он предостерегает русских патриотов, а в их победу с падением советского строя И.А. Ильин верил, не идти под знаменем фашистской идеологии, чтобы не скомпрометировать националистическую идеологию, окончательно довершив полное разрушение России.

Следует заключить, что И.А. Ильин прошел долгий путь от восхищения немецким национал-социализмом до полного его осуждения, неприятия нацизма и фашизма во всех его радикальных проявлениях. Этому способствовал и непростой жизненный путь русского философа, и личная ангажированность, ведь он был живым свидетелем и Февральской, и Октябрьской революции, становления национал-социализма и прихода к власти нацистов - и никогда он не был равнодушным наблюдателем, но всегда горячо и искренне поддерживал чью-то сторону, либо, с тем же воодушевлением, становился противником неприемлемых, с его точки зрения, политических сил. Ильин до самой своей смерти оставался непримиримым противником советского строя и коммунизма. В национал-социализме он видел национальный немецкий вариант антикоммунистического движения. Именно этим следует объяснить поддержку им этого движения на начальном этапе своего существования. Однако Ильин почти сразу понял, как сильно он ошибался, с годами все сильнее убеждаясь в преступной сущности национал-социализма, и поддерживал все европейские народы в борьбе с нацизмом, особенно русский народ, который он с недвусмысленной ясностью отделял от советской государственной машины.

### Источники и литература

- 1) Ильин И.А. Собрание сочинений: Статьи. Лекции. Выступления. Рецензии (1906-1954)// Сост. и коммент. Ю.Т. Лисицы; Имен. указ. О.В. Лисицы; Худож. Л.Ф.Шканов. – М.: Русская книга, 2001.
- 2) Ильин И.А. Собрание сочинений: Гитлер и Сталин. Публицистика 1939-1945 годов/

Сост. и коммент. Ю.Т. Лисицы; Имен. указ. О.В. Лисицы; Худож. Л. Ф. Шканов. – М.: Русская книга, 2004.

3) Хроно.ру <http://hrono.info/>

#### **Слова благодарности**

Я хотел бы выразить признательность моему научному руководителю, заведующему кафедрой политологии ТвГУ профессору Гаврикову В.П. Также я хотел бы поблагодарить заместителя декана факультета управления и социологии ТвГУ, старшего преподавателя кафедры социологии Бородина Д.Ю.